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E‘le TAP VE HIEN TUONG QUANG DIEN

Bai tap 1

Chi€u mot chim dnh séng c6 budc song A = 0,489 pm lén mot tam
kim loai kali dung 1am catot cua mot t€ bao quang dién. Biét cong
thodt électron cua kali 1a 2,15 eV.

a) Tinh gi6i han quang dién cta kali.

b) Tinh vin téc ban ddu cuc dai clia quang électron bin ra tir catot.

¢) Tinh hiéu dién thé ham.

d) Biét cuong do dong quang dién bao hoa I, = 5 mA va cong sudt
ctia chiim 4nh sdng chiéu vao catot 1a 7 = 1,25 W, hay tinh hiéu sudt
luong tir (ti s6 gitra s6 quang &lectron biit ra khoi mat kim loai va s6
photon 161 mat kim loai).

Bai giai

a) Taco A= i“_

A

Bict h=6.625.104)s;¢c=310m/s : A=2,15eV = 3441071 1.
Tir dé, tinh duge : Ag = 0,578 pm. ;
b) Ap dung cong thitc Anh-xtanh : %‘ =A+ m_uﬂz'ﬂ*—_ ta co :

2( he
Uomax = E[_ﬂ:_ A]

Thay s6 (m =9,1.107" kg ; 2= 0. 489.10°5 m), ta AUge Vg, = 3.7-10° ms.
MUpmas _ BC_ 4 g do -
2 P

Uh =%[—.‘;‘£—A]

Thay s6 (¢ = 1,6.107"? ©), ta dugc : Uy = 0,39 V.
d) Nang lugng moi photon la :

c)Tacod: elUp=

s "T‘ ~ 4.06.107" ]

S6 hat photon téi catot moi gidy

N=%

&

~ 3,08.10" hat



Cudmg do dong quang dién bdo hoa I'vn = ne, v6i n 1 s6 quang électron bit ra
khoi mat kim loai va chuyén vé anot trong mét don vi thoi gian. Tir dé6 :

n= LT 3,12.10' hat
[

Hiéu sudt lugng uir :

H=—=107%=1%

n
N
Bai tap 2

Khi chiéu vao mot tdm kim loai mot chum sing don sic c6 bude
séng 0,20 pm, dong nang ban ddu cuc dai cua cdc quang électron la
8.1071% J. Hoi khi chi€u vao tam kim loai d6 ldn luot hai chim sdng
don sic c6 bude séng A; = 1,40 um va Ay = 0,10 pm, thi c6 xay ra
hién tugng quang dién khong ? Néu c6, hay xéc dinh vén t6¢ ban diu
cuc dai cha cdc quang électron.

Bai giai

Ap dung cong thitc Anh-xtanh, u} 6 : I

e 2

R _”Iuﬁma:

A 2
Thay s6, ta duge : A = 1,94.10-19 J,
Gidi han quang dién cta tAm kim loai :

he -6

,{”= ‘I = 02,107 m = 1,02 L
Mu6n c6 hién wong quang dién xay ra, budc séng A cua dnh sdng kich thich
phai thod min diéu kién A < A, Do d6 -
= V6i A thi A) > A, nén hién tuong quang dién khong xay ra ;
= V@i 4, thi 4, < A, nén hién tugng quang dién xay ra. Khi d6, dong nang ban
ddu cuc dai cua quang électron bin ra 13 -

2
n!vum s hf' 18
= 2 = T -A=179.107"]

Tir dé : v, ~ 1,98.10° m/s.

Bai tap 3

Cong thodt électron khoi dong 1a 4,47 eV,

a) Tinh giGi han quang dién ctia déng.

b) Khi chi€u biic xa c6 budc song A = 0,14 um vap mot qua cdu
bang déng dit xa céc vat khéc thi qua céu duoc tich dién dén dign the
cye dai la bao nhiéu ? Van t6c ban diu cuc dai cia quang électron la
bao nhiéu ?
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¢) Chiéu mot biic xa dién tir vio mot qua cdu biang dbng dat xa cdc
vat khdc thi qua cdu dat dugc dién thé cyc dai 3 V. Hay tinh buéc song
clia biic xa va van tc ban ddu cyc dai cla quang électron 7

Bai gidi

a) Gidi han quang dién cua dong :

he 6,625.107.3.10° &
do == e = 0,278.10°m = 278 nm.

b) Ap dung cong thic Anh-xtanh, ta ¢6 :

he mu;';
—_ = Mmas
=Ty

mu&mu he -19
=— - A=T7,044.1 J
5 ) A 044,10

Ugmax = %[%t— = A] ~ 1,244.10° m/s

Ban diu, qua cdu chua tich dién, Khi chi¢u bic xa c6 budc song A vio qua cdu
thi électron bi bt ra khoi mét qua cdu va qua cdu tich dién duong, qua céu c6 mot
dién the. SG électron bi bift ra khoi mat qua cdiu ngiy cang nhiéu, dién thé cua qua
cdu tang ddn va khi dién th€ qua clu dat 1 gid tri V. thi cdc électron vifa mdi bat
ra thém, lai bi hit tr& lai qua cdu, va dién thé cia qua cdu khong tang nita. Vay gid
tri cuc dai V,, cia dién th€ qui cdu chinh la hiéu dién thé hiim trong té€ bao quang
dién. Do d6, ta co :

2
V. = el = omn
2
2 -19
Tirdé, suyra: V= L Mo 100 - L 4,40V,
" e 2 1,6.107"

¢) Theo trén, ta c6 : eV, = MUmax & day V=3 V.
2

26V,
m

~ 1.03.10° m/s.

Tir do : u[]m:u =

Ap dung cong thitc Anh-xtanh : Ii;. = A+ ﬂ'-zﬂ‘i =A+eV,  suyrm:

he  6,625.1073.10°

- - 0.166.10°° 166
A+eV,  (4.47+3).16107" *R1es e e




